Moze tutaj kto odnajdzie
Kwantum wiedzy przekaz czysty.

Autorowi to najbardziej

Sluzy w zZyciu osobistym.
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polaczenie kopert w zestawy

jak w etapie 2

konczy postepowanie

*BIUST, Biuro Ustug Statystycznych,

‘Wroctaw

O prezentach i dyskrecji
Tomasz Konrad KUJAWA ™

Na czym polega klopot? Zdarza si¢ od czasu do czasu, ze obdarowujemy

sie prezentami. Ile z tym klopotu, wie kazdy, kto choé¢ raz musial wybraé¢
podarek dla bliskiej osoby lub znajomego. Oczywiscie, ten wazny problem nie
ma szans na zadowalajace rozwiazanie, wigc zajmiemy sie innym, okazuje sie,
nie mniej istotnym. Otéz bywa, ze dajac komus$ prezent, chcemy zachowac
swoja anonimowos¢. Niby latwa rzecz, mozna najac postanca albo zamoéwic
prezent z wysytka do beneficjenta w odpowiednim sklepie internetowym.
Jednak sa sytuacje, w ktorych takich rozwiazan nie da sie zastosowaé z réznych
powodéw. Przykladem moze byé tutaj klasa szkolna, ktéra organizuje mikotajki.
7Z tej okazji uczniowie przygotowuja dla siebie nawzajem prezenty. Nie trzeba
zaznaczac, ze wszystkim uczestnikom zabawy zalezy na dyskrecji: oczekuja,

ze zadnego prezentu nie bedzie mozna skojarzy¢ z ofiarodawca. Ponadto
uzgadniaja, ze kazdy uczen przygotuje prezent dla jednej osoby i kazdy powinien
zostaé obdarowany.

Sprébujmy im pomoc.

Jakie to proste... Najpierw zastanowmy sie, jakie dokladnie warunki musza
zostaé spelnione, aby zabawa odpowiadala oczekiwaniom. Ponizej wymieniamy
takie warunki bez komentarza, ufajac, ze Czytelnik sam znajdzie dla nich
uzasadnienie:

1. Kazdy przygotowuje prezent dla jednej osoby.

2. Wyklucza sie mozliwos¢ zdarzenia, ze jaka$ osoba bedzie musiala przygotowac
prezent dla siebie.

3. Kazdy zostaje obdarowany.

4. Kazdy powinien znaé¢ nazwisko osoby, dla ktorej przygotowuje prezent...

5. ...1 tylko taka informacja jest dostepna uczestnikom (co nie ma miejsca, gdy sa
tylko dwie lub trzy osoby).

6. Skojarzenie kazdej pary ofiarodawca-beneficjent jest losowe. Dokladniej:
dla kazdej osoby A prawdopodobienstwo tego, ze wreczy ona prezent kazdej
z pozostalych oséb B, jest takie samo (réwne, na mocy wymagania 2,
1/(n — 1), gdzie n to liczba os6b).

7. Osoba przeprowadzajaca losowanie nie posiadzie zadnej wiedzy
o wylosowanych skojarzeniach (chyba ze sama bedzie uczestnikiem, wtedy jej
wiedza ograniczy sie tylko do tej z pkt. 4.).

Wydaje sig, ze sprostanie tym wymaganiom moze okazaé si¢ trudne, a juz na
pewno bedzie skomplikowane. Otéz nie! Przedstawimy proste postepowanie,
ktére doprowadzi do pozadanego wyniku. A mianowicie:

1. Przygotowujemy n par kopert. W kazdej parze znajduje si¢ koperta biala
i szara.

2. Do obu kopert kazdej pary wkladamy karteczke z tym samym nazwiskiem
jednej z n 0séb tak, zeby kazdej parze odpowiadato inne nazwisko.

. W kazdej parze laczymy koperty w zestaw.
. Mieszamy zestawy.
. Losowo ukladamy zestawy w kolumnie.

. Rozlaczamy koperty, uktadamy je w dwéch kolumnach w taki sposéb, ze

w jednej kolumnie sa wszystkie biale koperty, a w drugiej — wszystkie szare

i w kazdym wierszu znajduja sie¢ koperty z tego samego zestawu (pary).
7. Wszystkie koperty szare przesuwamy o jeden wiersz w gore (cyklicznie, tzn.

koperte z samej gory przenosimy na dét).

8. W kazdym wierszu ponownie taczymy biala i szara koperte w zestaw.
9. Po otwarciu wszystkich bialych kopert wreczamy kazdy zestaw osobie, ktorej
nazwisko zawiera biala koperta. Osoba ta znajdzie w szarej kopercie nazwisko
swojego beneficjenta.



